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ATA DA SEXTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA NO ANO DE 2020 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 11 
À 14 DE DEZEMBRO DE 2020.  

Ata da 6ª Reunião Extraordinária de 2020 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física 
aberta no dia 11 de novembro de 2020 às 8:00AM, por consulta eletrônica, e encaminhada a todos os 
membros do Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa, Professor Vinícius Cândido Mota. 
Estiveram presentes em razão de suas participações na consulta eletrônica os seguintes membros do 
colegiado: Marcos Tadeu D'Azeredo Orlando, Jair Carlos Checon de Freitas, Sergio Vitorino de Borba 
Gonçalves, Davi Cabral Rodrigues, Hermano Endlich Schneider Velten, Humberto Belich Junior, Wendel 
Silva Paz, Oliver Fabio Piattella, Fernando Néspoli Nassar Pansini, Galen M. Sotkov, Júlio César Fabris, 
António Joaquim de Campos Varandas, Edson Passamani Caetano, Alfredo Gonçalves Cunha, Wanderlã 
Luis Scopel, Valberto Pedruzzi Nascimento, Vinícius Cândido Mota e o representante dos alunos João 
Vitor Bastos Del Piero. O Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos os membros do colegiado 
no dia 10 de dezembro às 1:48PM: “Convoco os Senhores/Senhoras para a Sexta Reunião 
Extraordinária Virtual do PPGFIS de 2020, que ocorrerá por e-mail, tendo início às 8:00AM horas de 
amanhã, dia 11/12/2020, e com previsão de encerramento dia 14/12/2020 às 11:00AM. A pauta é:  1. 
Comunicações: As comunicações a seguir são as comunicações da Coordenação, e caso alguém tenha 
alguma outra comunicação que queira que também conste em ata favor encaminhar o quanto antes 
e-mail com cópia para todos, preferencialmente em resposta a este e-mail, detalhando a comunicação, 
e sua colocação ou não em ata será discutida por consulta simples ao plenário também por e-mail. 1.1- 
Banca de seleção para o PDSE: embora não seja necessário aprovar em reunião, esclareço que a banca 
de seleção para o Edital PDSE PPGFIS é composta pelos professores Wendel Paz (Presidente), Hermano 
Velten, Wanderlã Scopel e João Vitor Bastos Del Piero (Representante Discente); 1.2- EARTE para a 
pós-graduação: ainda não foi aprovado no CEPE a Resolução para o EARTE da pós-graduação. Embora 
tenha constado na pauta na última reunião do CEPE, realizada ontem dia 09/12/2020, o EARTE da 
graduação consumiu todo o tempo da reunião e a pós-graduação ficou para a segunda feira dia 
14/12/2020;  1.3- Edital CAPES PEC-PG 20/2020: Está aberto o Edital CAPES PEC-PG 20/2020, com foco 
na captação de candidatos ao doutorado vindos de países em desenvolvimento. O prazo limite para 
inscrição é 17 de janeiro de 2021, e seu texto está disponível em https://www.in.gov.br/en/web/dou/-
/edital-n-20/2020programa-de-estudantes-convenio-de-pos-graduacao-pec-pg-292013805;   1.4-  I 
Escola de Verão de Magnetismo da UFES: O grupo LEMAG, sob a coordenação do Prof. Dr. Edson 
Passamani, irá organizar a I Escola de Verão de Magnetismo da UFES em 2021. A ideia é que esta seja 
a primeira edição de um evento anual. Sobre a natureza do curso, conforme esclarece o Prof. Dr. Edson 
Passamani: "Enfatizamos que tudo isso será feito de maneira muito básica para atingir alunos da 
graduação e mestrandos da Física e talvez da Química de diversas partes do país e da América Latina. 
É uma escola onde esperamos nos fazer mais visíveis e atraentes para os bons alunos de fora do ES". 
Mais informações serão enviadas pela Coordenação assim que informados pelo grupo LEMAG; 2. 
Aprovação de Atas: Segue em anexo para aprovação a ata da Quinta Reunião Extraordinária de 2020. 
Esclareço que vocês receberam cópia desta Ata no dia 13 de novembro, logo que a quinta reunião se 
encerrou; 3. Inclusão de membros na Comissão de Seleção: Em função do período de férias que se 
avizinha, e após constatar que TODOS os membros da Comissão de Seleção do PPGFIS estarão de férias 
durante todo o mês de janeiro, para que possamos dar encaminhamento ao processo seletivo durante 
o mês de janeiro para iniciar as matrículas dos alunos em fevereiro é necessário incluir na Comissão 
de Seleção ao menos um membro permanente do PPGFIS que não estará de férias neste período e que 
não tenha solicitado vagas nem no mestrado e nem no doutorado. Eu conversei com o Prof. Dr. 
Hermano Velten, que atende a ambos os critérios, e ele aceitou participar da comissão. Caso mais 
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algum membro permanente se encaixe nesses critérios (não ter solicitado vagas e não estar de férias 
na segunda quinzena de janeiro) por favor se manifestem, pois pode ser necessário sua inclusão na 
Comissão de Seleção, e dessa forma já procedemos com a homologação do nome ainda durante esta 
reunião. Entretanto é necessário homologar o nome do Prof.  Dr. Hermano Velten como membro da 
Comissão de Seleção; 4. Aprovação dos Editais de Seleção para a próxima entrada: Seguem em anexo 
as propostas da Comissão de Seleção, já pré-aprovadas pela PRPPG. Esclareço que, como o Prof. Dr. 
Hermano Velten aceitou entrar na Comissão já há alguns dias, eu já o incluí no processo de aprovação 
destas propostas no âmbito da Comissão de Seleção. Esclareço também que os Editais são muito 
semelhantes aos da última chamada, não havendo novidades significativas nos seus termos. 
Entretanto, caso alguém encontre algum erro ou julgue ser necessário alguma mudança, por favor 
escreva com resposta para todos informando da correção/proposta de alteração, e já incluo a versão 
corrigida na votação abaixo. Peço especial atenção à relação de nomes de membros do PPGFIS e vagas 
solicitadas na Tabela 2 do Edital de Doutorado; 5. Inclusão de professor externo ao programa como 
docente de disciplina de forma excepcional: O Prof. Dr. Marcos T. D. Orlando solicita a inclusão do 
Prof. Dr. Haimon Alves, do Departamento de Física Aplicada e Termodinâmica do Instituto de Física da 
Universidade do Estado do Rio de Janeiro, como corresponsável pela disciplina PFIS 2031 Tópicos: 
INTRODUÇÃO ÀS TÉCNICAS DE MICROSCOPIA. O parágrafo Segundo do Artigo Décimo do nosso 
regimento diz "As atividades de docência no PPGFIS poderão contar com a colaboração de especialistas 
qualificados, nacionais ou estrangeiros, ainda que não pertencentes ao PPGFIS, desde que aceitos pelo 
seu Colegiado Acadêmico". Precisamos proceder, portanto, com a aprovação ou não do pedido. 
Esclareço que qualquer aprovação aqui realizada é excepcional, significando que nova oferta em 
semestre posterior que pretenda contar novamente com o professor em causa deve passar novamente 
por aprovação específica do Colegiado. Segue em anexo a ementa do curso e o curriculum lattes do 
Prof. Dr. Haimon Alves. A justificativa do Prof. Dr. Marcos T. D. Orlando é a seguinte: 
"Prof. Haimon Alves é um pesquisador com larga experiência em Microtomografia de raios X, sendo 
formado na área nuclear como eu. Esse conhecimento é raro no Brasil. Para enriquecer a disciplina 
Tópicos PGFIS-2013 que proponho,  fiz o convite para que ele ministrasse um update sobre 
microtomografia de raios X. O PPGEM já autorizou que ele ministre esse curso, porém com minha 
participação direta numa disciplina bem definida. Eu queria aproveitar essa oportunidade para 
oferecer esse conhecimento aos meus orientados de doutorado do PPGFIS, uma vez que eu tenho 
trabalhado com Dr. Haimon Alves nessa área de forma profícua. O problema é que ele só pode aceitar 
ministrar o curso comigo se essa carga didática for registrada na UERJ. Para tanto é necessário o aceite 
do PPGFIS.  Segue em anexo a ementa do curso e o curriculum lattes do DR. Haimon Alves . Curso será 
ministrado em sistema EARTE."  Sobre o encaminhamento desta reunião: 1. Como houve 
questionamento a esse respeito recentemente e até alguma confusão quanto à participação do 
membro nas reuniões por e-mail e/ou web conferência, estou considerando o seguinte critério: 
constarão como presentes na reunião, com nome expresso na ata a ser escrita, aqueles que, além de 
receberem o e-mail de convocação, enviarem comunicações, pedirem esclarecimento sobre qualquer 
aspecto ou ponto de pauta da reunião ou responderem a qualquer uma das enquetes abaixo; 2. Sobre 
o ponto "2. Aprovação de Atas", peço que respondam a este e-mail afirmando serem favoráveis ou 
contrários à aprovação da ata: ( ) FAVORÁVEL ( ) CONTRÁRIO.  3. Sobre o ponto "3. Inclusão de 
membros na Comissão de Seleção:", peço que respondam a este e-mail afirmando serem favoráveis 
ou contrários à inclusão do Prof. Dr. Hermano Velten como membro da Comissão de Seleção: 
(  ) FAVORÁVEL (  ) CONTRÁRIO.  4. Sobre o ponto "4. Aprovação dos Editais de Seleção para a próxima 
entrada", peço que respondam a este e-mail afirmando serem favoráveis ou contrários à aprovação 
dos Editais de Seleção para o Mestrado e para o Doutorado: (  ) FAVORÁVEL (  ) CONTRÁRIO.  5. Sobre 
o ponto "5. Inclusão de professor externo ao programa como docente de disciplina de forma 
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excepcional", peço que respondam a este e-mail afirmando serem favoráveis ou contrários à 
solicitação do Prof. Dr. Marcos T. D. Orlando: (  ) FAVORÁVEL (  ) CONTRÁRIO.   Estejam à vontade para 
enviar qualquer indagação/questionamento. Entretanto, caso algum ponto se torne polêmico ou não 
haja quórum até o encerramento da reunião, será convocada imediatamente uma reunião virtual em 
formato de web conferência. Com os melhores cumprimentos”.   Ainda no dia 10 de dezembro, às 
2:00PM, o Professor Vinícius, enviou a seguinte mensagem:  “Sobre o ponto 4: os editais encaminhados 
NÃO ESTÃO pré-aprovados pela PRPPG. Eu comecei a escrever o e-mail de convocação ontem e 
esqueci de fazer essa correção: conforme me informou a Diretora de Pesquisa, a funcionária que faz 
isso está responsável por ajudar em uma resposta a uma auditoria da AGU e não estará disponível para 
trabalhar nesses editais nos próximos dias. Esclareço, entretanto, que historicamente, os editais de 
seleção do PPGFIS sofrem poucas ou nenhuma mudança quando chegam à PRPPG”.  Tendo a votação 
a seguir transcorrido normalmente até o encerramento do horário previsto, às 11:00AM do dia 14 de 
dezembro, foram aprovados por unanimidade com parecer favorável o SEGUNDO, o TERCEIRO, o 
QUARTO e o QUINTO PONTO.  Não havendo mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a 
constar, eu, José Carlos Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e 
aprovada, será divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 14 de dezembro de 2020. 


